

# 遇见曹方的 别样生活

文 / 本报记者 金丹丹

我们总是会记住一些好声音,尽管它们有时候很低调,比如这个叫曹方的姑娘。她跟你讲《城市稻草人》的忧伤,秋凉里青春的迷惘,ICY的《别样生活》,邂逅的完美想念,无拘无束,浅吟低唱。

前年的《遇见我》专辑大卖过后,曹方似乎隐匿在空气里。直到上个月,一条小新闻露出来,说因为经纪公司钛友文化要转型,道不同只好和平解约。

歌手曹方与音乐人小柯解约了,有多少人关心?这位素有“内地版陈绮贞”称号、极具口碑的创作女歌手,最终由于市场压力不得不与唱片公司分道扬镳。与其说这是曹方的尴尬,不如说是端倪渐显的独立流行音乐系的无奈。

采访曹方的时候,她在自己的工作室里帮朋友录合音,休息了大半年了,带着她的“泰迪”小狗“铁锅”。

说一句“你再不出唱片我们都要忘记你啦”。她的声音里也只有无奈。这个当年打定主意一个人跑到北京找音乐理想的小姑娘,懵懵懂懂地进了音乐圈唱片业,先是跟音乐人小柯做助理,再出了唱片,又解约,之中业内奥妙,也一点点理顺开来。

一个纯粹的创作歌手的路太难走。不过好在,这个出生于1982年的姑娘总是给自己一些小希望,玩玩摄影涂涂水粉做做布娃娃烧菜自得其乐,虽然很多时候,她为这个她进入并不久的唱片业迷茫并忧心。



## 曹方档案

出生于云南西双版纳,在四川读大学时参加了一次网络公司举办的大学生原创歌曲大赛,而当时的评委正是小柯。之后,曹方表示愿意退学来北京做小柯的音乐助理。

2003年《黑色香水》是曹方的第一张专辑,她在当时获得一部分乐评人的喜爱。由于,这张专辑首发量不多,也未再版,所以,现在《黑色香水》很具收藏价值。

2005年,第二张专辑《遇见我》大受媒体推崇,曹方包揽全部11首歌的词曲创作,才情四溢、内涵丰富的11首歌,使她当之无愧地成为创作女生的中坚力量。获得百事音乐风云榜最佳专辑等四项提名,东方音乐风云榜最佳年度专辑。曹方也被称为“女版朴树”和“内地版陈绮贞”。

但2006年的歌坛环境不佳,市场低迷,选秀和网络音乐成为主流,无论曹方,还是公司都被边缘化,甚至,创盟音乐也无力支持而解散,曹方几乎消失了。

## 她的这些标签



### 小白

特别向女孩子推荐 LOMO 相机“彩闪”小白。有七个彩色闪光灯。外观纯白,穿一件绿颜色皮背心。打不同颜色闪光灯都有不同效果,有点滤镜感觉。演出时、晚上、特别晴朗的天气拍,感觉都不一样。初玩 LOMO 时最容易培养兴趣,价格也便宜。



### LOMO 精神

曹方最爱的是 LOMO(原为前苏联的一种小型间谍相机,因为拍出照片的意想不到性得到无数人追捧,形成一种热潮),因为可以有很多意想不到的结果。非常热爱旅行,一出门就要背三四个相机,带上滤镜、三棱镜。“LOMO 的变化更多,眼睛看到的和洗出来的完全不一样。像 Holga(LOMO 机的一种)的色彩啊,漏光啊,暗角啊,会给你很多意外。有些你看上去很美的东西,拍出来可能会残缺,变成残缺的完美。”

自然有很多故事。在越南拍一片很美的树林,晒好照片,发现中间右侧有一个强光的裂口。“拍的时候没看到,强光在两棵很茂密的树中间自然地剖开了。还有光晕的效果,曝光也奇怪。原来觉得它们茂盛,照片出来后却有孤独、绝望、颓废的感觉,一种反方向的结果。”

尊重自己每个时期的想法,记录生活。偶尔翻照片,就会记起那些时光,“在越南的照片,好像还能闻到空气里烤龙虾的味道。”渔民的小孩子在沙滩上玩,不穿鞋子在寺庙里乘凉,坐着,躺着,笑容单纯。“我们语言不通。他们只会说,smile,hello,photo me。对镜头特别好奇,我就在旁边走来走去拍他们。”

### Converse 球鞋

她的照片里,总是轮换着球鞋,低帮的,中帮的,不一样的颜色,一色的 converse 牌子。“穿球鞋舒服啊,而且颜色多,我可以经常换啊。而且也不贵啊。从高中就开始穿了,都有十年了吧。”



喜欢了十年的匡威鞋



### 花布筒裙、人字拖

“我崇尚自然感的东西。棉布的,帆布的。舒服的。”她的老家在西双版纳。改良版的傣族筒裙,一块长布围一圈打个结,人字拖,跨一个破布兮兮的大布头包,就是曹方最爱的夏天装束。曹方的小理想是,等到变成一满头白发的老太太也这样打扮,“特别帅”,当然前提是不能胖起来。



### 烹饪

曹方很擅长烹饪,贴在博客上的成品照光看看就很招口水。“我做的东西挺尊重食物的原味。我不喜欢用煎、炸这种特别抢食物本身风头的方法。发挥食物本身的味道就好。也是崇尚自然。”



背上小狗 Teddy 去旅行

### ICY 和“铁锅”

曹方有个公司送的布娃娃叫小 C,之前拍照片总是带着她,要出门远行或者见记者做采访也带着。脆弱的时候,“就对着布娃娃说话,觉得安全,她不会反对我,是个很好的伙伴,最了解我的内心。”用坚强的外表来保护内心的纯真。

“铁锅”的到来是个意外。因为要四处出差,又喜欢到处玩,总是担心照顾不好动物。“它是个突如其来的责任,来了以后我就尽量规划我们一起的生活。想着带着它去短途旅行,要是回云南也想带着它坐飞机,各方面都先打探好了。”